

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletu, 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 5 de Diciembre de 1923

Gerente: MANUEL MONTELLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10.324

CRONICA

Cuando el presente número de nuestro diario llegue a manos del lector, en Berlín estará terminando la sesión del Reichstag, en la cual se habrá leído la declaración ministerial del nuevo Gobierno presidido por Herr von Marx. De la manera como aquella Cámara reciba el discurso del nuevo canciller depende la situación que no aparece muy tranquilizadora.

El Gobierno demandará al Parlamento plenos poderes. Si el Reichstag se lo niega, el canciller pedirá al presidente de la República el decreto de disolución que Ebert está dispuesto a dársele en el acto. En ese caso a principios del año próximo se verificarán las elecciones generales, que en las circunstancias en que el país se encuentra, serían agitadísimas y a las cuales no puede predecirse un resultado en el presente momento.

Para que la petición de plenos poderes quede aprobada se necesitan los votos en pro de las dos terceras partes de la Cámara y según los telegramas que tenemos a la vista, es muy dudoso que se alcance esa cifra. Dicen también que los nacionalistas votarán en contra del proyecto, el cual estará apoyado por los socialistas.

Y mientras la situación política se presenta con el desagradable aspecto que se desprende de los informes que consignamos y se agrava con los anuncios de que el general Ludendorff será muy pronto reducido a prisión en Munich, el orden público continúa perturbado en toda Alemania; los asaltos de la masa de obreros sin trabajo a los establecimientos de comestibles y a las panaderías continúa sin cesar y el choque sangriento entre los sin trabajo y las fuerzas de Policía ha producido ya numerosas víctimas y ha motivado la detención de varias docenas de exaltados que irán a calmar el hambre que padecen en las cárceles públicas de la mayor parte de las principales ciudades del antiguo imperio de los Kaisers, si es que la escasez de la vida no llega al interior de las prisiones.

Entre tanto, los telegramas de Dusseldorf y de Coblenza, crean inevitable la constitución del Estado independiente de Renania, donde, como es sabido, acaba de ser proclamada la República, en medio de grandes trastornos que las tropas extranjeras de ocupación no han podido o no han querido evitar.

Respecto del porvenir inmediato de la antigua Confederación germánica, las impresiones optimistas no duran más que muy pocas horas. Las noticias tranquilizadoras viven como las flores, un solo día. Se reciben hoy, y mañana ya se han trocado en la confirmación del temor de que la agonia de Alemania ya no tiene remedio. Eso ha sucedido ahora con las impresiones relativamente satisfactorias que nos complacían en reflejar ayer en este mismo lugar.

En Italia una enorme catástrofe, el desbordamiento del famosísimo lago Gleno, en Lombardía, ha causado más de setecientas víctimas, ha costado más de cien millones de liras en daños materiales y ha conternado al país entero, interrumpiendo la alegría que Italia saboreaba estos días con motivo de la visita de nuestros Reyes a Roma y otras grandes ciudades de la nación, viaje que previamente hoy termina con la entrada en Madrid de S. S. MM. que por cierto han sido objeto de entusiásticas ovaciones y aclamados delirantemente por todas las clases sociales madrileñas que así se adhieren al entusiasmo que Palma de Mallorca, Barcelona y Zaragoza ha mostrado por sus Soberanos desde que pisaron territorio español al regreso de su excursión a Italia.

Catástrofe en Italia

Roma 4.—Comunican desde Bergamo que a consecuencia de la rotura de un dique en el lago Gleno, situado a 180 metros de altura, ha ocurrido una horrible catástrofe. Las aguas han inundado varios pueblos en una extensión de ocho kilómetros. Se calcula en más de dos millones de metros

cúbico la cantidad de agua que se precipitó al romperse el dique.

Las noticias que se reciben de Lombardía son aterradoras. Las aguas han arrasado las ciudades de Mazzunno y Dezzo así como varios caseríos y aldeas, calculándose en más de 700 el número de víctimas.

El pueblo de Corna, totalmente destruido por las aguas, presenta un aspecto lúgubre. En las ruinas, los cuerpos de las víctimas yacen confundidos con los cadáveres de animales. El corresponsal de *La Tribuna* dice que a lo largo del lago de Iseo se ve un centenar de cuerpos. Pueden considerarse que todos los habitantes del valle de Angoio han hallado la muerte en la catástrofe.

Hasta ahora van retirados 107 cadáveres de personas que perecieron en la catástrofe del lago Gleno.

Fuerzas del Ejército y de la Milicia fascista cooperan activamente en los trabajos de salvamento.

Triunfo del maestro Pedrell en Lisboa

Lisboa.—La compañía que actúa en el teatro San Luis estrenó anoche «La guitarra», del maestro Pedrell, constituyendo un verdadero triunfo.

Curiosidades

La presión arterial y la digestión

Tras una serie de experimentos sobre la presión arterial durante la digestión, por medio del oscilómetro de Pachón, el doctor Seiprer ha comprobado que dicha presión sufre tres variaciones principales: en primer lugar una elevación; luego, a los tres cuartos de hora de la ingestión de los alimentos un descenso seguido casi en seguida de una nueva elevación que alcanza el máximo a las tres horas.

La cantidad y calidad de los alimentos, la facilidad de asimilación y de absorción intestinal, la rapidez de la eliminación urinaria, son otros tantos factores susceptibles de influir sobre estas variaciones.

Cuanto más considerable es la masa alimenticia, mayor es la hipotensión inmediata causada por la distensión del estómago. La hipertensión es muy fuerte con ciertos alimentos, como las carnes y la sal, que excitan poderosamente la secreción gástrica y más débil y pasajera con la leche y las patatas.

Las aimentos salados y el alcohol, al aumentar la insuficiencia renal, prolongan la hipertensión arterial. Los enfermos que acusan una hipertensión tardía deben suprimir los alcoholes y otros excitantes.

El luto

En algunas épocas las madres no lo llevaban para aquellos hijos que perdían siendo aún muy jóvenes; parece que el sentimiento o la demostración de él lo reservaban para los de más edad.

En conclusión, hoy el luto parece más convencional que nunca; no se mide tanto el cariño hacia el desaparecido como su jerarquía.

Los americanos, que se tienen así mismos por muy prácticos y poco sentimentales, tratan de eludir cuanto les es posible el luto, contentándose infinitas veces con ceñirse una banda negra al brazo, con la que acuden, no sólo al trabajo, sino a fiestas y reuniones.

El luto, que es de antigua tradición, lo llevan en algunos países de distinto modo que nosotros.

En Amberst, que es una población europea y católica, los carros fúnebres van tan cubiertos de doradas, que parecen carrozas de una Corte.

La duración del luto en los países latinos es la siguiente:

El luto de viuda es de dos años uno de rigor y otro de alivio.

Por padres e hijos se lleva de año y medio a dos años.

El de nietos o abuelos, diez meses; mitad con crespones y el resto de medio luto.

Por hermanos y cuñados, el mismo tiempo y en la misma forma.

Esos son los grandes lutos.

Por tíos y sobrinos se llevan seis meses mitado vistiendo de negro, pero sin crespones, y mitad de tonos oscuros.

Por primos, tres meses.

Cuando se pierde a cualquier otro pariente, se viste de tonos serios, aunque sea por poco tiempo, y la persona que hereda también debe llevar siquiera un mes traje negro, como un muestra de respeto y gratitud.

No hay consideración alguna que autorice a un viudo a prescindir del luto antes del año y medio, ni a dejar de privarse por cierto tiempo de toda clase de diversiones.

Cuando el hijo o hija de una viuda se casa durante los meses de luto de rigor, éste se suspende mientras se celebra la boda, como ocurre con los lutos regios; pero se sigue llevando apenas termine la ceremonia.

Autorizados quedan los que no son partidarios de estas fórmulas de suprimirlas o abreviarlas, porque el luto no es una ley obligatoria, sino una demostración de respeto y de dolor hacia los desaparecidos.

El tiempo indicado para celebrar honras fúnebres es a los nueve días de la defunción o al mes, y luego en cada uno de los aniversarios.

Para conservar alfombras y cortinas

Durante el verano, ya permanezca uno en la ciudad o marche fuera, es útil y sano a la vez quitar las alfombras. Las móviles, las que por su reducido tamaño se pueden fácilmente

quitar, se sacudirán primero y se batirán después con un sacudidor suave.

Se tenderán después en el suelo, espolvoreándolas con una mezcla de polvos de pelitre y pimienta triturada. Hecho esto se las cubre de diarios y se enrollan muy niveladamente, envolviéndolas después para preservarlas de todo contacto con el aire en periódicos incluso los extremos, atándoles con cordel.

Los polos

Adquiere de cada día mayor preponderancia una nueva forma de tocado muy gracioso y que no es nueva: es la gorrita o boina llamada «polo», sin duda tomada de ese juego hipico tan vistoso y elegante.

Este lindo tocado ha ido evolucionando desde la gorrita de lejido de lana hasta la cofieta de terciopelo o de duvetina, que este invierno se llevará mucho.

Uno de los mayores atractivos de los «polos» consiste en la movilidad de sus líneas, que, merced a la ductilidad de su fabricación, permite que cada una de las jóvenes que lo use pueda configurarlo a su antojo, según su intuición artística y sus inspiraciones del momento al darse la última mirada al espejo.

El «polo» debe ir bien adaptado a la cabeza (encasquetado, es la palabra), caído sobre la frente hasta cubriría por completo, y cobijando las cejas, dejar una rendija para que brujúen, cubriendo las orejas y tapando las sienes, dos mechoncitos de cabello, rizado y juguetón...

Pretinas y cinturones

Las pretinas de perlas, mostacillas, madera, cuerno, celuloide, etc., se llevan con los vestidos enterizos, los vestidos Renacimiento y hasta con los vestidos a volante; pero con los dos primeros resultan mejor.

Su variedad es muy grande; de perlas de colores de vidrio, trenzadas, reforzadas o bordadas sobre tul; de perlas de ámbar, de coralina, de porcelana, de madera pintada o barnizada y de marfil. Estas últimas son a menudo obras de arte y pueden casi clasificarse entre las pretinas de joyería, pues están esculpidas y talladas, formando cadenas ligeras y complicadas a la vez, y a menudo se alían a perlas y a cadenas de oro. Se anudan, en apariencia, descuidadamente; pero en realidad se sujetan con gran cuidado con unos enganches más o menos invisibles. Pa-an por ejales y los puntos caen, cuando las hay, hasta la parte inferior del vestido, o casi a menudo, en lugar de puntas, se abrochan, por debajo de una hebilla o de un motivo trabajado de perlas.

Las pretinas flojas, con medallones de metal cuadrados, óvalos o fantasistas, que se habían abandonado durante tanto tiempo, son la gran moda.

Los medallones son algunas veces de plata vieja ahiligranada, sencilla o incrustada con piedras, algunas veces de camaféos o de esmalte y hasta de porcelana pintada en cadenas, sobre las cuales se repiten en intervalos regulares unos dibujos de pedrerías.

Entre las pretinas nuevas que se adornan con perlas he aquí una que acaba de salir de los mejores talleres de costura de París: tres cintas están trenzadas y hacen una o dos veces la vuelta del talle; las seis puntas están cortadas con lerguras desiguales y se terminan con una bola de madera pintada de ámbar, según sea el color del vestido.

Estas pretinas de cintas son enteramente la última palabra del «chic», y pueden hacerse ensayos y variar los efectos de modo a la vez favorecedores e inesperados. Por ejemplo, una pretina hecha, con siete cintas de los colores del arco iris, violeta, índigo, azul, verde, amarillo, naranja y rojo, cuyas puntas, acabadas por una bola del color de la cinta, flotan y hacen la guarnición entera de un vestido enterizo de crepón azul noche. Otra pretina de cintas de oro y cintas de plata u oro, que es tan larga que hace panta. Las pretinas anilladas de galaita o combinación de galaita, cuerno, celuloide, y barniz de color o negro, se ve sobre los vestidos sencillos.

Antes de terminar anunciaremos aún una novedad en pretinas, inspirada los modelos orientales en deshilachados de seda en masa bastante compacta, mantenidos a distancia igual por unos pequeños anillos de bordados de oro y varias borlas gruesas haciendo cascamento. Con los deshilachados de variados colores el efecto es encantador sobre los vestidos en azul marino.

La niebla en Inglaterra

La niebla que reina en el Sur de Inglaterra es tan densa que anteaer, un avión que venía de Colonia, no pudo encontrar el terreno de tierra de Croydon. Durante algún tiempo, el personal del aeródromo oyó el ruido del motor pero pronto dejó de oírlo. Todo el mundo se inquietó por el súbito silencio y el ministerio de la Aviación envió radiogramas para que se realizaran trabajos a fin de hallar el paradero del avión y llevar socorro a sus ocupantes.

Dos horas más tarde se supo que el avión se encontraba a cincuenta metros de altura sobre Croydon marchó por donde había venido, volvió a atravesar el canal de la Mancha y aterrizó felizmente en Ostende.

Todo el Sur de Inglaterra fué invadido anteaer por una niebla espesísima.

El trasatlántico «Aquitania», que debía zarpar de Southampton con destino a Nueva York, suspendió su salida esperando que se disipara la niebla.

La Cámara de los Diputados de la pequeña república de Bolivia ha aprobado, después de ligera discusión, un proyecto de ley sumamente interesante.

Se dispone por él que se exijan certificados médicos en el acto de firmar los contratos matrimoniales y que no pueda casarse, por tanto, el individuo que no esté perfectamente sano.

Esa ley, que entrará en vigor inmediatamente, establece sanciones para los médicos que no cumplan lo dispuesto y recomienda de un modo especial a los jueces que acaten al pie de la letra o ordenado.

Niza-Marsella Barcelona

Claro es que, antes de abandonar Monte Carlo, hemos visitado los jardines griegos del Casino, el Palacio Real de Mónaco, el museo de Bellas Artes, el museo Oceanográfico...

A éste debieron ir a estudiar los pescadores españoles y portugueses, para que se dejaran de andar a la greña, pues que allí aprenderían a saber que el mar es un tesoro inagotable de riquezas, que da para todos si se le sabe explotar.

También subimos a Beausoleil, al hotel donde se hospedan, generalmente, la mayoría de los franceses que van a Monte Carlo, por estar en territorio francés.

Allí vimos a Mr. Dupont, No nos conocía. Lamentábase amargamente, con otro compatriota, de las infidelidades y desplantes que, de poco tiempo a esta parte, venía teniendo que soportar de nuestra querida aliada y amiga Miss Molly. ¡A él, que creyó que llegaría a dominar! La ruptura parecía ya descontada entre ellos. Sólo faltaba una ocasión, el detalle más nimio para que se diera aquella *entente* que tan sólida e indestructible se juzgaba.

Antes de emprender nuestro viaje quisimos dar una vuelta por Niza y, al efecto, tomamos asiento en uno de los numerosos tranvías que, desde dicha ciudad, llegaban abarrotados de jugadores a la hora de comenzar la sesión de juego en el Casino de Monte Carlo.

Desde la plaza de Massena, donde tienen la parada los tranvías, fuimos al soberbio Paseo de los Ingleses y a la hermosa bahía de Los Angeles. Subimos en un funicular hasta el hotel Alhambra, desde cuyas terrazas admiramos espléndidas vistas de mar y de costa. Y regresamos, para tomar inmediatamente el rápido que nos conduciría a Marsella.

Soos, en un confortable departamento, la m requesta y el cronista, pusieron poca atención en las bellezas del paisaje de aquella encantadora Costa Azul, de que tan gratos recuerdos guardaban.

Verdad es que el tiempo había cambiado y el estado del mar les inquietaba por lo que pudiera ocurrirles a sus amigos los que regresaban, por esa vía, a España.

A pesar de todo, no dejaron de echar unas miraditas de despedida, al paso del tren por Mónaco, Bauli, Villefranche, Niza, Antibes, Cannes, por los cuales tanto habían gozado, en otros tiempos.

Después de atravesar por San Rafael, Frejus y Roquebrune, en cuyo trayecto contemplaron la cercana isla de Santa Margarita, poblada de verdura y arbolado, pero el tren en Tolón, el gran puerto de Francia, en el cual estaban anclados varios acorazados, torpederos y otras embarcaciones menores.

Reanudó su marcha el rápido y, después de las estaciones de Bandol y Aubagne, llegamos—ya anochecido—a Marsella, en cuya estación cenamos, para salir, al cabo de una hora, en otro tren con dirección a Cérbere y Port-bou, estaciones fronterizas francesa y española.

Ya en otras ocasiones habíamos paseado por la famosa Cannebiere y recorrido el puerto y los bellos alrededores de Marsella. Además nos corría prisa el llegar a Barcelona, pues que en la ciudad condal nos esperaba ya Miss Molly, según radiograma que nos fué entregado a nuestra llegada a Marsella.

¿Qué ocurrirá para que Miss Molly vaya a nuestro encuentro tan pronto? nos preguntamos.

Pero, como no podíamos darnos respuesta satisfactoria, optamos por desviar de nuestra imaginación los asuntos generales o comunes a los cuatro para no pensar ni dedicarnos más que a los nuestros privados tan deleitosos y a procurarnos una cómoda y gratísima noche en el sleeping hasta que tuviéramos que cambiar de tren en la frontera.

Realizamos, a gran placer, nuestros propósitos, pues que ni siquiera nos dimos cuenta del paso del rápido por Monpellier, Certe, Narbonne, Perignan y Cérbere, hasta que en esta estación — frontera francesa — tuvimos que cambiar de tren.

En pocos minutos nos trasladamos, atravesando un túnel de 1 km., a Port-Bou, primera estación española, en la cual desayunamos y fueron requisados nuestros equipajes.

El viento era un poco fuerte. Siempre lo es allí. Por esta razón hay establecidos numerosos parapetos de madera en el trayecto del litoral, con objeto de que sirvan de refugio contra lo que en el país llaman la *tramontana*, y viento huracanado que, cuando frecuentemente se desencadena, derriba o tumba—más de una vez ha ocurrido—hasta los vagones del tren dejados en las vías muertas de las estaciones Lort-Bou, Cuera, Llansa, etc.

Nuestros misms, obligados a refugiarnos en el departamento con las ventanillas cerradas, presenciamos frente a dichas estaciones y en la inmediata bahía de Rosas un curioso y original espectáculo. El viento barria y alzaba la superficie de las aguas, levantando de ellas, al propio tiempo, en remojinos que alcanzaban alturas de muchos metros, verdaderas nubes de agua finamente pulverizada.

Dejó el tren la tierra del litoral, interesándose tierra adentro para pasar por Figueras, Gerona y otras estaciones de menos importancia; pero pronto volvió hacia la costa, pasando por Arenys de Mar, Caldeas, Mataró, Badalona, etc., hasta que descendimos en la ciudad condal, en la estación de Francia, donde ya nos esperaba Miss Molly.

Nos hospedamos en el Hotel Colón, de la plaza de Cataluña.

A nuestro paso por las Ramblas vimos enga-

lanadas las calles y balcones, en espera de los regios viejeros.

Desembarcarán en el muelle de la Paz, frente al monumento de Colón.

¡Todo simbólico, nos dijo Miss Molly.

AMUSANT

Las elecciones inglesas

Londres.—El último rumor electoral es la posibilidad de una gran victoria liberal.

En los círculos liberales persiste la impresión, confirmada por las declaraciones recientes de Lloyd George, de que tendrán una mayoría parlamentaria.

Poetas extranjeros

CANCION DE INVIERNO

(De Adolfo Rette)

Las ruetas bulliciosas en el estrado giran y en los ausentes pisan la duca y sus hermanas. ¡Oh castillo vernal y paz de claustro!— ¡Alegres bailotean en el hogar las llamas.

Primaverales trinos, burláncose del hielo, las ruetas bulliciosas en torno suyo exhalan: —«Querrean nuestros duces señores por el mundo: a los que amor protege, ¿que daño les alcanza?»

No confieis, ¡oh damas! sobre el techo se ciernen aves que algún mal presagiam. ¡Transcurren días y transcurren meses— los bravos caballeros han muerto en la Cruzada.

La duca, sola en el estrado, hila; en el sepulcro yacer sus hermanas; blancos sudarios sus cabellos forman— la duca, sola, al sueño rendida está en la sala.

Hilandería dormida, escucha, escucha: el viento, bajo el pórtico, gemidos tristes ¡lanza; se extinguen las antorchas al viento de la noche y obscura saugre las pañoalias mancha...

Muy quedado, el vino frío; cual niño enfermo llora.— Los bravos caballeros han muerto en la Cruzada.

Trae, de DIEZ CANEDO

Príncipe alemán, suicida

Berlín.—El Príncipe Schaumburgo-Lippe, de veintidós años, se ha disparado un tiro en la cabeza cuando se encontraba divirtiéndose en un baile de Munderling.

EN EL PARAGUAY

El candidato a la presidencia de la República asesinado

Asunción.—Ha sido asesinado de un modo misterioso el candidato a la presidencia de la República Sr. Rodríguez López.

Este, que estaba pasando una temporada de descanso en su finca de Paraná, se le ha encontrado en su cama muerto a puñaladas.

Catástrofe en una mina

Londres.—Esta tarde, en la mina de Nunery, un tren ascensor que subía del pozo a la galería, con 160 mineros, rompió el cable, retrocediendo vertiginosamente.

Veinte obreros han quedado muertos en el terrible choque, y hoy más de treinta heridos de más o menos gravedad.

ANCIANA MUERTA

En la calle de Pelayo 28 ayer de madrugada ha aparecido muerta la anciana Frollana San Pedro, de ochenta años.

Avistada la Comisaría y el médico de la Casa de Socorro reconoció el cadáver sin apreciar señales de violencia.

Parece por tanto que se trata de muerte natural.

Clases pasivas

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus liberes en la Pagacuría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las diez de la mañana a dos de la tarde y de tres a cinco, en los días y por el orden que a continuación se expresa:

Día 6.—Montepío militar. Letras N a R. Montepío civil. Letras G a M. Marina. Sargentos. Plana Mayor de tropa. Cabos.

Días 7 y 8.—Altas. Extranjeros. Supervivientes y todas las nóminas sin distinción.

Día 10.—Retenciones.

Observaciones.—No se abonará haber ni pensión alguna sin que los perceptores exhiban al pagador los recibos o pepetas de cobro.

La labor del Directorio militar

Dice Primo de Rivera

A las cinco y media de la tarde llegó ayer a la Presidencia el general Primo de Rivera. Los periodistas le felicitaron por el éxito del reciente viaje a Italia, y él a su vez agradeció a la Prensa la cooperación que ésta ha prestado al reflejar todos los pormenores del referido viaje.

—Realmente —dijo—, la papeleta era muy difícil; pero, por fortuna, todo salió bien, y el éxito del viaje ha superado a cuanto esperábamos.

Nada hay entre pliegos; no se ha ocultado nada.

Las manifestaciones de simpatía de que en tierras de Italia han sido objeto nuestros Soberanos son algo muy significativo y muy halagüeño para nuestro porvenir.

Voy ahora a reunirme con los miembros del Directorio, y si hubiese alguna nota de carácter político, se la comunicaré a ustedes al terminar la reunión.

Al propio tiempo es daré una nota contestando a ciertas instancias que han llegado hasta nosotros, y en esta contestación procuraremos hacer una declaración amplia, que abarcará distintos extremos.

Terminó diciendo el general Primo de Rivera que antes de reunirse con sus compañeros redactaría un telegrama a Zaragoza para agradecer las manifestaciones de cariño de que aquella población ha hecho objeto a nuestros Soberanos.

Habla nuevamente el marqués de Estella

Antes de constituirse ayer tarde el Consejo del Directorio, el marqués de Estella recibió a los ayudantes de los distintos generales que integran el Directorio, que, presididos por el coronel Nouvillas, le felicitaron por el éxito del viaje a Italia.

Acto seguido cumplimentaron en igual forma al general Primo de Rivera el oficial mayor y los restantes funcionarios civiles adscritos a la Presidencia.

El Consejo se reunió a las seis de la tarde y terminó a las nueve menos cuarto, y según una referencia oficiosa, la reunión fué dedicada por completo a escuchar las impresiones comunicadas a sus compañeros por el presidente y a oír a su vez éste las referencias de cuanto ha sucedido en su ausencia.

Aun permaneció el presidente media hora en su despacho después del Consejo, donde recibió las visitas del marqués de Alonso Martínez y del duque de Tetuán. Antes había conferenciado también con el general Peralta, el subsecretario de Estado y el encargado del despacho de Gracia y Justicia.

El general Arlegui, que llegó a la Presidencia cuando se hallaba reunido el Directorio, después de esperar algún tiempo, se marchó sin haber podido ver al presidente.

Al salir éste conversó nuevamente con los periodistas.

—Me ha faltado el tiempo para redactar la nota que ofrecí a ustedes al entrar. Como ustedes son tan amables conmigo me creo en el deber de darles esta explicación. He aprovechado estos quince minutos para redactar otra nota más breve que, si aparentemente tiene poca enjundia, en ella puede leerse algo entre líneas...

La otra nota, como ya he manifestado a ustedes antes, espero poder escribirla mañana. Verdrá a ser una contestación a varias instancias, solicitudes y mociones que ha recibido el Directorio. En ella se harán declaraciones, unas adversas y otras favorables, con relación a las aspiraciones de los exponentes; pero en dicho documento se reiterará el pensamiento del Directorio al pueblo español.

Y el marqués de Estella se dirigió al hotel Ritz, con objeto de presidir el banquete del Cuerpo de Artillería.

Una nota del presidente

A media noche fué facilitada a la Prensa en la oficina de Información del Directorio la siguiente nota:

«Hubiera querido dar una nota más amplia a la Prensa de Madrid, a semejanza de lo que hice con la de Barcelona, pero me ha faltado tiempo material para la enunciación de las ideas. Sólo diré que el espectáculo de fe, esperanza y fortaleza que España viene dando desde Cartagena a Madrid, pasando por Murcia, Valencia, Palma de Mallorca, Barcelona y Zaragoza, nos anima, más aún, nos obliga a proseguir nuestra actuación, despreciando pequeñas intrigas y desentonos.

Consideramos las semanas transcurridas como de preparación y levantamiento del espíritu público, de afirmación de su confianza, que ciego será quien no vea que hoy es absoluta.

Consideramos, pues, que comienza o comenzará muy en breve la segunda parte de nuestra misión, a la cual sería temerario y absurdo fijarle plazo. Durará lo que la confianza de la opinión pública, sinónima de la del Rey, ya que éste no desea otra cosa que interpretar y servir.

A base de lo indicado, podrá dar el Directorio más amplia noticia de sus propósitos dentro de unos días.»

Las Asociaciones de inquilinos

Los representantes de las Asociaciones de vecinos de toda España que han venido a realizar cerca del Directorio la gestión de que dimos cuenta, estubo en la Presidencia para hacer entrega de una moción en la que solicitan que se prorrogue por más de un año el decreto-ley del Sr. Bugallal de Marzo de 1921.

Los derechos fiscales

Ayer tarde acudieron a la Presidencia los representantes de las Cámaras de Comercio del litoral del Norte y Noroeste, para reiterar la petición hecha hace algunos días de que se derogue el decreto de 21 de Agosto último, relacionado con el derecho que devengan las mercancías llevadas coloniales en las zonas fiscales de la Península.

Los ferroviarios de Aragón

Una Comisión de obreros del Ferrocarril de Madrid-Aragón conferenció con el ayudante

del general Mayandía para manifestarle que, después de haber conferenciado con los vocales obreros del Instituto Nacional de Previsión, éstos hubieron de aprobar su conducta. En su consecuencia, persisten los aludidos ferroviarios en negarse al pago de las cuotas que retiene la Empresa por concepto de Previsión, y en solicitar que les sean reintegradas las cantidades percibidas con anterioridad.

Del ministerio del Trabajo

En la oficina de Informaciones del Directorio facilitaron anoche la siguiente nota: «El plausible afán informativo de la Prensa a lleva a veces a recoger noticias sin poder someterlas a la debida comprobación. Tal ocurre con la que algunos periódicos han publicado respecto a la existencia en el presupuesto de este departamento de 75.000 pesetas para servicios provinciales, de las que dicen no se gira ni una sola peseta para los empleados que los desempeñan.

Hay en esta denuncia un error de concepto. La partida en cuestión fué, según oficialmente consta, incluida en el presupuesto de gastos de 1922-23, con destino a iniciar la organización regional o provincial de los servicios dependientes del ministerio del Trabajo y en vista de la necesidad de intensificar la acción intervencionista y titular del Gobierno en los conflictos sociales.

El Gobierno que gestionó el aumento determinó la aplicación de la partida citada mediante el Real decreto de 9 de Febrero de 1923, creador de la Delegación regia del ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, con jurisdicción en las cuatro provincias catalanas y en Baleares, a cuyo organismo le fueron consignadas en aquel ejercicio económico 70.000 pesetas para gastos de personal e instalación, previa normalización del correspondiente presupuesto y cumplimiento de todos los trámites reglamentarios, quedand las 5.000 pesetas restantes a beneficio del Estado.

La referida Delegación regia formuló en 27 de Abril último, presupuesto definitivo de todos los gastos para el presente ejercicio económico, e importante 72.000 pesetas, el cual fué aprobado por Real orden de 20 de dicho mes.

Se trata, pues, como se ve, de una partida gestionada por Gobiernos que la creyeron necesaria, y que le dieron oportuna aplicación, a la cual, mientras no se varíe, habrá que atenerse, siendo tendenciosas cuantas referencias se intente hacer ahora sobre abusos que no existen ni irregularidad en la aplicación que son imposibles.»

Reunión del Directorio presidida por el Rey

A las once de la mañana se reunió hoy en Palacio el Consejo del Directorio, presidido por el Rey.

La reunión duró hasta las dos menos cuarto. Como de costumbre, a retirarse los generales no hicieron ninguna manifestación a los periodistas.

Capilla pública

El sábado con motivo de la festividad de la Purísima Concepción se celebrará en Palacio capilla pública.

La fiesta de los artilleros

En la iglesia de los Jerónimos se celebró esta mañana una solemne función religiosa ofrecida por los artilleros a su excelsa patrona Santa Bárbara.

En representación del Rey han asistido a la fiesta el conde de Grove.

HOMENAJES AL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Barcelona 4.—El general Primo de Rivera que días pasados obsequió con un refresco por todos los jefes y oficiales de la guarnición de Barcelona.

El general Primo de Rivera marchó después al Circulo del Ejército y de la Armada, donde había de dedicarse un homenaje.

Entre la concurrencia, compuesta de elementos civiles y militares, hallábase también el embajador de Italia y el agregado militar de la Embajada, el rector de la Universidad de Barcelona y una comisión fascista con una bandera italiana.

Hasta después de las ocho no llegó el general Primo de Rivera al Circulo. Inmediatamente pasó a las salas de actos, en la que estaba sobre una mesa la espada del general Pavia, que había de ofrecersele.

El general Mercader, presidente del Circulo, dijo al marqués de Estella que el Circulo del Ejército y de la Armada iba a ofrecerle un homenaje, y cedió la palabra a D. Dalmacio Iglesias. Este dijo que el elemento civil que se hallaba en el Circulo del Ejército y de la Armada quería exteriorizar la admiración que siente hacia él rogándole que aceptara este homenaje. Estableció un paralelo entre la España del general Pavia y la del momento que precedió al golpe de Estado del 13 de Septiembre, encontrando mucho puntos de contacto.

El presidente del Directorio dijo que se complacía en ver reunidos en aquel acto a elementos civiles y militares.

«El poseer or de la espada—dijo—no podría nunca pensar que pudiese venir a mis manos; procuraré que éstas, en lo sucesivo, sean duras para todo lo que sea regir con acierto los destinos de la Patria.»

Añadió que estaba dispuesto a los mayores sacrificios en bien de España y que no le en vano en las alturas.

Información de Marina

Resoluciones de personal

El general encargado del despacho del ministerio de Marina ha firmado hoy las siguientes Reales órdenes: Se concede dos meses de licencia por enfermedad al alférez de navío D. Carlos Aguilar y Tejón.

Se dispone que el teniente de navío D. Jerónimo Bustamante pase destinado de segundo

comandante del contratorpedero «Bustamante».

Idem que el capitán de corbeta D. José Morgado pase destinado de segundo comandante del crucero «Cánovas del Castillo».

Idem id., D. Antonio Carlier pase destinado de secretario de Armeros de la Capataz.

Idem que el teniente de navío D. Eduardo Merín embarque en el crucero «Extremadura».

Idem id. D. Gabriel Fernández de Bobadilla pase a destinado a la escuadra de Instrucción.

Idem que el ayudante de Marina de Soller, sin desatender su destino, pase a prestar sus servicios a la Comandancia de Palma de Mallorca.

Idem que el comandante de Infantería de Marina, D. Francisco Ory, pase destinado de ayudante interino de la Comandancia de Gran Canaria.

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito naval blanca al capitán de fragata don Francisco Márquez.

Idem cruz de primera clase del Mérito naval blanca a D. Antonio Rivera.

Idem cuatro meses de licencia por enfermedad al intendente del departamento de Cádiz don Francisco Jiménez.

Idem la separación del Cuerpo de Sanidad de la Armada al teniente médico D. José Bravo.

Dispone se convoquen oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Sanidad de la Armada.

Un omelette en el Hospital militar hiere a las enfermeras

En la sala de demates del Hospital militar de Carabanchel ocurrió ayer tarde un trágico suceso.

Un enfermo fué presa de un acceso terriblemente furioso, y apoderándose de la badilla del brasero dirigióse agresivo sobre la hermana de la Caridad sor María Santas. Sin que nadie pudiera evitarlo, el desdichado enfermo descargó sobre la religiosa diversos golpes, produciéndola tan gravísimas lesiones que quedó exánime en el suelo.

Otra hermana de la Caridad, sor Purificación Guillén, cudió en auxilio de la agredida, y el perturbado se volvió contra ella y también la golpeó en la cabeza, causándole numerosas heridas.

Entonces, los demás enfermos escarrollaron al agresivo, y no sin emplear grandes esfuerzos y sortear los golpes que les dirigía pudieron sujetarle y reducirle.

Sor María Santas sufrió fractura con hundimiento de la bóveda craneana, pronóstico gravísimo.

Con toda urgencia, el doctor Gómez Ulla la practicó una delicadísima intervención quirúrgica, realizada con éxito, aunque la importancia de la lesión no da motivos a optimismos.

Las lesiones que sufrió sor Purificación Guillén, son igualmente de pronóstico grave.

Del desgraciado suceso se dió parte a la autoridad militar.

Tres ahogados

Alicante.—Los pescadores Bautista Llorca, su hijo Francisco y su yerno, en una barca que les prestó un vecino, salieron a pescar esta madrugada a Cabo Huertas. Los tripulantes de una gasolinera vieron esta mañana volcada la lancha, y flotando frente a ella el cadáver de Bautista.

Los de los otros dos tripulantes no han aparecido aún.

TAURINAS

Grave cogida de Carnicerito en Caracas.—Silveti y Joselito Martín en Monterrey

Ya es sabido que acá, por el interior, no hay nada taurino digno de ser contado: algunos diestros andan por ahí—ese por ahí, son cerrados y tentaderos—entrenándose para la temporada próxima.

Como esto no merece la pena de hacer una información nos limitamos ahora a recoger lo que el cable americano nos transmite y que es lo siguiente:

El domingo se celebró en Caracas una corrida de toros, con ganado de González, en la que alternaron los diestros Carnicerito y Carralafuente.

Ambos toreros llevaban el festejo muy a gusto del público, que les aplaudió mucho, hasta que el quinto toro empujó a Carnicerito, infringiéndole una grave cornada.

Entre otras noticias recibidas acerca del percañe, hay un cablegrama de Carralafuente que da cuenta del estado de su compañero en estos términos:

«Carnicerito, cornada gravísima vientre. Tiene roto el peritoneo. Los médicos esperan que transcurra el plazo de la presentación de peritonitis para asegurar si pueden salvarlo.»

La anterior noticia, al ser divulgada por las tertulias taurinas, produjo gran impresión. Se esperan hoy informes más detallados de las lesiones y del estado en que se encuentra el infortunado y valiente diestro malagueño.

Desde Méjico cablegrafían que en la plaza de Monterrey se celebró el día 2 una corrida de toros, con ganado de la hacienda La Laguna y las espadas Silveti y el bilbaíno Joselito Martín.

Silveti tuvo una gran tarde en sus tres toros. En el segundo, especialmente, toreó con emoción y dió un formidable volapié. Se le concedió la oreja.

Joselito Martín oyó diferentes y unánimes ovaciones por su fino toreó de capa y muleta. Con el estoque estuvo aceptable en dos toros, y muy bien en el otro.

Y no tengo otras noticias que comunicar a los lectores taurinos.

J. el de las T.

Toda la correspondencia dirijase al Apartado número 320

MARRUECOS

Abd-el-Krim derrotado por los suyos

El comunicado de anoche

El alto comisario comunica desde Tetuán lo siguiente: «Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.»

Luchas entre indígenas

Tetuán 4.—Se reciben en esta plaza noticias que presentan a Abd-el-Krim como derrotado en lucha con elementos de la cabila de Gueznaya.

El jefe de éste, Amar Hadú, excreó los procedimientos bélicos que pone en práctica Abd-el-Krim, y éste, ofendido, le castigó e hizo prisionero.

Al tener noticia de la prisión, los hermanos de Hadú llegaron a Beni-Urriaguel con una partida de indígenas y asaltaron la casa de Abd el-Krim, matando a diez hombres de su guardia.

Libertado Hadú, al regresar a la cabila con sus partidarios se unieron a importantes contingentes de Beni-Tuzin y atacaron a la mehala que Abd-el-Krim tenía en Asef, derrotándola.

Parece que entre los elementos que atacaron a Abd-el-Krim figuran los individuos de la familia de Amar Hamido.

Un grupo de merodeadores ataca un poblado

Melilla 4.—Un grupo de merodeadores intentó durante la madrugada robar ganado en el poblado de Himefrisen; pero la Policía indígena y los jarqueños del aduar lo impidieron, persiguiendo al enemigo y causándole bajas.

Herido

En acto de servicio se hirió gravemente en Tafersit el soldado del Parque móvil Mateo López Muiz.

Concentraciones enemigas derrotadas

Al hacer la descubierta en las inmediaciones de Buhrest, las fuerzas de la mehala jafifiana n.º 2 sostuvieron tiroteo con una concentración rebelde en el barranco del Kert, obligándola a huir, después de hacerle varias bajas.

En Beni-Ulichex, fuerzas de la mehala sostuvieron también tiroteo con los rebeldes, a los que hicieron dos muertos que fueron recogidos por nuestras fuerzas.

Desde la posición de Dar-Quebdani fué llevado un convoy sin novedad a Farha, realizándose por las fuerzas de aquella posición al mismo tiempo una marcha táctica a la meseta de Arcab.

También de Dar-Drfus salieron fuerzas, efectuando una marcha de reconocimiento hasta Azib-el-Middar.

Dichas fuerzas regresaron sin novedad. Desde la avanzadilla de la posición de Afrau se hizo fuego de cañón contra algunas concentraciones, que fueron dispersadas.

Las noticias de Alhucemas, lo mismo que en días anteriores, no acusan novedad alguna.

El enemigo se entretuvo hoy en disparar el cañón que tiene instalado en Monte Ifermín, sin que produjera la más pequeña consecuencia.

Teniente lesionado

Se cayó ayer del caballo que montaba el teniente del batallón de Zaragoza D. Luis González, siendo trasladado al hospital, donde su estado es relativamente satisfactorio.

Visita a la Restinga

El comandante general, Sr. Marzo, estuvo en la Restinga, inspeccionando los locales donde se alojan los soldados de la Brigada Disciplinaria.

Fué acompañado del coronel jefe de Estado Mayor de la Comandancia, Sr. Sánchez Ocaña, el comandante Claudin y el teniente coronel Sr. Castellanos.

Hicieron el viaje por Mar Chica a bordo de una gasolinera.

Es de suponer que el viaje esté relacionado con la marcha a las posiciones avanzadas de la Brigada sanitaria, noticia que comunicamos hace días.

Al estardec regresaron a la plaza, sin novedad.

Las fortificaciones del Gurugú

Los trabajos de fortificación del Gurugú se han reanudado, especialmente en las fuertes de Barbel y Taquigrat, dirigidos por el capitán de Ingenieros Sr. Fernández del Villar.

Comerciante español, asesinado

Kenitra.—En la desembocadura del río Sebú ha sido encontrado el cadáver del rico negociante español D. Baltasar Benítez.

Este, que ejercía el comercio en Ceuta, desapareció el 18 de Noviembre anterior y fué asesinado y despojado de 80.000 pesetas.

En la Real Academia de Jurisprudencia

Don Félix Gil Mariscal dió anoche su segunda conferencia sobre el tema de «Naturaleza de los órganos judiciales».

Con gran copia de doctrina el conferenciante expuso su criterio respecto del Poder Judicial como organización del Estado para deducir, con ejemplos de otros países, que lo importante para la eficacia de la función de los jueces es el alto concepto que se tenga de su ejercicio.

Señaló importantes defectos de los varios sistemas que se emplean para el nombramiento de los que han de ejercer la carrera judicial, y se mostró partidario de la creación de una escuela especial, donde los individuos se capacitasen mediante los estudios y prácticas adecuadas.

Defendió también que haya Juzgados locales, comarcales y centrales, con entera autonomía en sus funciones; que la justicia sea una función pública y no un órgano al servicio de intereses particulares; que las dotaciones de los jueces estén en consonancia con sus altos deberes; que los funcionarios judiciales sean naturales de las regiones donde prestan servi-

cio; que el Tribunal Supremo lo constituyan los funcionarios más capacitados, y que el presidente tenga representación en el Parlamento.

Finalmente, expuso la idea de que se cree un Cuerpo de juriconsultos, pagados por el Estado, con el fin de que la justicia no lleve aneja la carga de gastos que los litigantes no pueden soportar muchas veces.

El conferenciante fué muy aplaudido.

La misteriosa muerte del hijo de León Daudet

Paris.—A consecuencia de la denuncia formulada por el Sr. León Daudet por asesinato de su hijo Felipe han sido practicados hoy varios registros en los domicilios de los redactores de La Libertaire y en los Centros anarquistas.

En el hospital de Lariboisiere han sido recogidos por el Juzgado el traje y el gabán del joven Daudet.

El «chauffeur» del «taxi» en que fué hallado el cadáver ha declarado ante el juez cuando montó Felipe Daudet iba solo y no llevaba ningún gabán.

Está comprobado que el joven Felipe, que aún no había cumplido los quince años, profesaba las ideas anarquistas más exaltadas.

La carta que dirigió a su madre dándole cuenta de su propósito de sacrificarse por el ideal anarquista, decía lo siguiente:

«Perdóname la pena inmensa que voy a causarte; pero desde hace tiempo soy anarquista, cosa que no me he atrevido a hacer público. Ahora mi causa me llama, y creo que es mi deber hacer lo que hago. Te quiere mucho tu hijo, Felipe.»

En una postdata añadía Daudet: «Un abrazo muy fuerte a los pequeños.»

Los periódicos que sostienen se trata de un suicidio atribuyen la fatal determinación a la lucha sostenida por Felipe entre sus afectos familiares y sus convicciones anarquistas.

Teatro Cómico

Continúan los ensayos generales de la zarzuela bufa «La mujer de nieve» de Muñoz Seca y Pérez Fernández, música de los maestros Rosillo y Moreno Torroba, que se estrenará en este teatro el viernes 7 del corriente a las diez y cuarto de la noche. Se despacha en Contaduría.

La catástrofe del lago Gleno

Milán.—Telegrafían de Gardone daudo cuenta de que los temporales de lluvias y nieves hacen difícilísimos los trabajos de salvamento de las víctimas de la catástrofe del lago Gleno, a pesar de los heroicos esfuerzos de las tropas y milicia nacional.

Por otra parte la crecida súbita del río Dexo aumenta los obstáculos que se presentan en dichos trabajos, haciendo muy crítica la situación de los habitantes de aquellos contornos, y en particular, de los supervivientes de la catástrofe.

Además, en algunos de los lugares inundados el agua alcanza dos y tres metros de altura.

En los alrededores de los pueblos de Corna y Revano han sido recogidos 450 cadáveres. El ganado ha perecido totalmente, y las casas, en gran parte, están hundidas.

Las fábricas de electricidad que han quedado inutilizadas son 17, que producen 30.000 caballos de fuerza eléctrica para la industria y el alumbrado de la provincia de Brescia. El Rey legó por la noche al lugar de la catástrofe, siendo recibido por las autoridades municipales de la región zozotada por la inundación.

Los cálculos de los daños materiales todavía no pueden fijarse; pero los ya conocidos alcanzan la cifra de 130 millones de liras.

D'Annunzio ha visitado ayer la región inundada, prodigando frases de consuelo y aliento a los heridos.

La situación en Alemania

Berlín 4.—La mejora del cambio del marco y las últimas medidas financieras del Gobierno siguen influyendo visiblemente en la baja de los precios de numerosos artículos.

El precio del pan ha disminuido en un 30 por 100.

El Gobierno del Imperio ha aprobado las enmiendas presentadas por el comisario del Imperio, relativas a la cuestión monetaria y simplificación del engranaje administrativo, indicando en esta última la necesidad urgente de lograr una reducción considerable en el número de los funcionarios públicos.

Se reciben noticias de haber sido agredido y desvalijado por un número de desconocidos el agregado al Consulado de Francia en Munich, Sr. Lacomte.

En el Congreso que celebra el partido socialista sajón se aprobó una moción de desconfianza contra los miembros del mismo, elegidos representantes del partido en el Reichstag y en el Comité central socialista.

De Munich comunican que el ministro de Hacienda bávaro ha presentado la dimisión.

Las elecciones inglesas

Londres.—En todos los distritos de Londres reina grandísima actividad, preparándose para el día de la votación.

En la Dirección de Comunicaciones se han tomado medidas para evitar la aglomeración de trabajo.

Los candidatos han enviado seguramente a sus distritos más de cien millones de circulares por correo.

En Telégrafos también ha aumentado mucho el trabajo, tanto en lo despachos de los candidatos como en los discursos que se transmiten continuamente.

LA PATRONA DE LA ARTILLERIA

Un discurso de Primo de Rivera

Ayer, día de Santa Bárbara, se celebró en el hotel Ritz el banquete con que los artilleros celebran la festividad de su Patrona.

El acto tuvo importancia grande porque asistieron a él todos los oficiales generales de activo, de la reserva y retirados; generales que desde hace mucho tiempo no convivían con sus compañeros, vinieron de provincias para tomar parte en el acto.

Presidió el banquete el general Primo de Rivera, quien en un discurso, al capitán general de Artillería, Sr. Ardanaz, a su derecha e izquierda de estos señores se hallaban el vicepresidente del Directorio militar, marqués de Magaz; el conde del Grove, el subsecretario de Guerra, general Bermúdez de Castro, y el duque de Tetuán.

En la mesa presidencial se sentaron hasta 30 generales procedentes del Arma de Artillería. Los comensales fueron 350.

El banquete tuvo, sobre todo, la significación de un acto de cordialidad con las demás Armas del Ejército, y por ello fueron invitadas las autoridades.

A la hora del «champagne» el general Ardanaz, como el más viejo de los artilleros reunidos, ofreció el banquete al general Primo de Rivera y dió un viva a España y al Rey.

El general Primo de Rivera pronunció un discurso, a veces de tonos elevados y a veces en forma familiar de camaradería, hija de la confianza que le inspiraban muchos de aquellos que todavía son sus compañeros y convivieron con él en la Academia general militar.

El marqués de Estella, sustinidamente, habló del significado espiritual que ha tenido el viaje del Monarca a Italia. Dijo que en aquel país donde se conservan todavía indelebiles huellas de nuestro poderío militar y nuestra grandeza artística y cultural ha encontrado el representante de España una acogida verdaderamente extraordinaria. Cuantos habláramos en lengua española—dijo—hemos sido allí objeto de las mayores demostraciones de cariño por parte de los italianos.

En esta parte de su discurso, el presidente del Directorio levantó su copa, pidiendo a los artilleros que brindaran por Italia, siendo el brindis acogido con grandes aplausos y vivas a la nación hermana.

Gratas, gratísimas, imborrables—prosiguió el general—han sido todas las impresiones recibidas en el viaje; pero de ellas, una hay que jamás podrá borrarse de mi memoria: el acto de la imposición a S. M. el Rey de la medalla de la Constancia del Somatén. El desfile de 60.000 somatenistas, precedidos de más de 300.000 personas y seguidos de cerca de 15.000 niños de las escuelas públicas, al grito de «Viva España! me hizo comprender que aquel separatismo tan cacareado, o no existió nunca, o si existía ha desaparecido por completo.

Después, en tono familiar expuso parte del programa militar del Directorio por lo que se refiere a la Artillería, siendo acogidos con grandes aplausos los párrafos en que habló de la futura organización de los ascensos.

El marqués de Estella, que fué despedido en la puerta del hotel Ritz en medio de vivas y aplausos, salió hondamente emocionado. El acto terminó a las once y media de la noche.

En provincias

En Barcelona, Sevilla, Granada, Ferrol, Victoria, Logroño, Lerache y otros puntos, se ha celebrado con toda solemnidad la fiesta de la patrona de la Artillería.

Suicida precoz

Sevilla.—En el barrio de Triana ha ocurrido un doloroso suceso en una casa de la calle de Martínez Montañés.

En una finca de la mencionada calle vivían el joven de catorce años Manuel González Cea y una hermana suya, de veintiseis, llamada Josefa, los cuales se habían quedado huérfanos de madre hace pocos días.

El sábado la hermana entregó a Manuel 40 pesetas para recoger un encargo; pero el muchacho se marchó a un pueblo inmediato para esperar el peso del famoso bandido «Vivas».

El joven Manuel no volvió a casa hasta ayer, confesando a su hermana que se había gastado el dinero.

Josefa reprendió a su hermano pero Manuel, sin contestar al regaño, se encerró en una habitación de la casa y, amarrando una cuerda a lo alto de un armario, se colgó de ella, pereciendo ahorcado.

Dos horas más tarde, Josefa, viendo que su hermano no salía de la habitación, con auxilio de unos vecinos abrió la puerta y encontró a Manuel muerto.

MUERTO ILUSTRE

Fitzmaurice-Kelly

El viernes pasado falleció en Sydenham Mr. James Fitzmaurice-Kelly, conoicidísimo por sus trabajos sobre la literatura española.

En 1892, publicó su «Vida de Cervantes», la «Historia de la literatura española».

En 1907 fué a Norteamérica, encargado por la Sociedad Hispana de dar conferencias en las principales Universidades.

En 1909 fué nombrado profesor de Lengua y literatura española en la Universidad de Liverpool, ocupando en 1916 la misma cátedra en la Universidad de Londres.

En 1914 rehizo la biografía de Cervantes, a la vista de los muchos datos aportados por Pérez Pastor, magistral trabajo en que se juntan al amor y la admiración al Príncipe de los Ingenios.

Fitzmaurice era miembro correspondiente de la Academia Española y de la Historia, y era caballero de la cruz de Alfonso XII.

Noticias

En el Dispensario que la Asociación de la Prensa ha inaugurado recientemente en su domicilio social, Carretas, 10, segundo, para el tratamiento de enfermedades de la piel y específicas de los empleados, obreros, reparadores y vendedores de periódicos, han sido sometidos a tratamiento durante el mes de Noviembre 54 enfermos, distribuidos en la siguiente forma: avariosis, 21; gonorrea, 17; de la piel, nueve, y otros procesos, siete.

En el Dispensario de la Prensa se atiende a los enfermos gratuitamente por el especialista doctor Sanz Becnel los martes, jueves y sábados, de siete de la tarde a nueve de la noche, sin exigirles otro requisito que la justificación de su profesión.

El Comité Internacional de Socorros de Berlín ha dirigido un llamamiento a los niños de todo el mundo civilizado para que envíen, dai do ejemplo de fraternidad, recursos destinados a aliviar durante las próximas Navidades la angustiosa miseria que padecen los niños alemanes.

El llamamiento, que firma la señorita Hanna Dorfel, se ha recibido en el Comité español de ayuda al pueblo alemán, que inmediatamente ha organizado la Semana de Navidad a favor de los niños alemanes no sólo en Madrid, sino en España entera, y a este efecto el Comité ha invitado a cuantas personas simpaticen con la acción de socorro a constituir en las poblaciones españolas Comités que secunden la campaña en favor de los niños alemanes.

Ha sido sobreseída la causa instruida por supuestas injurias al Supremo de Guerra y Marina contra el director de la Agencia Febus, D. Eduardo Ruiz de Velasco.

El Comité Pro estudiantes pobres de Europa central nos ruega que hagamos público que mañana jueves, desde las nueve de la mañana hasta el anochecer, se celebrará en Madrid la cuestación pública, para la cual ha sido debidamente autorizado por el Directorio.

Destruídos totalmente por un incendio en Septiembre último los edificios provisionales donde en Basilea se celebraba anualmente la Feria Suiza de Muestras, se está trabajando activamente en la construcción de otros nuevos, con objeto de que en ellos se celebre, del 17 al 27 de Mayo próximo, la Feria de Muestras correspondiente a 1924.

Ecós de Sociedad

Se ha celebrado en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario, que los padres Dominicos tienen en la calle de Torrijos, de esta corte, el enlace matrimonial de la bellísima señorita Mercedes España Heredia, hija del ex diputado D. Eduardo, con D. Francisco Aguirre Hila, de distinguida familia malagueña.

Bendijo la unión el padre Peña, y fueron padrinos el padre del novio, D. Francisco Aguirre y Lerdo de Tejada, y la madre de la desposada, Elisa Heredia.

Firmaron el acta como testigos, por parte del novio, D. Luis Lerdo de Tejada, D. José de Góngora, y por parte de ella, su hermano D. Eduardo; D. Serafín de Orueta y D. José Carreño.

Recibida la bendición, los novios y sus familias se trasladaron al Real Colegio de Nuestra Señora de Loreto, donde se cantó una Salve, ofreciendo la novia el ramo de flores que llevó en la ceremonia, conforme a la costumbre establecida por las antiguas alumnas del Colegio.

Han salido: para León, D. Epigmenio Bustamante, y para París los condes de Nizzo Noris, los condes de Egen de Hohenkobe Langenburg, y la duquesa de Dürca.

El día 8, festividad de la Purísima Concepción, celebran sus días las duquesas de Baena y de Miranda.

Marquesas de Albaida, Benameif, Bondad Real, Cartago, Castelar, Fuente de las Palmas, Marín, viuda de Mendigorria, Mezada, Moctezuma, Montroig, Morante, Oreiza, viuda de la Rambla, Rigal, Rivera, viudas de Rozalejo, Sancha, Santa María de Silveira, Santa María de Carrizo, Tavara, Tenorio, Villamanrique, Valdelejasias, Villalonga, Valverde de la Sierra, Villamediana, viuda de Villa Alcázar, Zafra y San Andrés.

Condesas del Asalto, Buena Esperanza, viuda de Floridablanca, Fresno de la Fuente, Gimeno, Marcel de Peñalba, viuda de Mayorca, Mendoza-Cortina, Morá, Puebla de Maestre, viuda de Revilla-Gigeco, Rosillo, San Jorge, Santa Bárbara, Santa Teresa, Santovenia, Sizzo Noris, Torre Múzquiz, Torreblanca, Vallellano, Velayos y Viñaza.

Vizcondes de Cerro de las Palmas, viudas de Matamala, Garcigrande y de Orienza. Baronas de Benimusem, Escriche, Hervey, Mayals y Goya Borrás.

Señoras de Abellán Márquez (D. Pedro), Alexandre, viuda de Andrés Gallón, Angoliti, viuda de Arco, Areizaga, Avial (D. Alejandro), Zulueta (D. Ernesto), Bauer (don Fernando), Busto, Bernádez y Benítez, Catalá, Careaga, Castillejo (D. Rafael), viuda de Castro Casaleiz, Ceballos (D. Joaquín), Cedrón, viuda de Cerrogría, Corbi, Escario, Espinosa de Serna, Esquer, Fernández Hontoria, Fernández Gamba, Fluxá y Fiol de Llorach (D. José), G. Castejón, García Mustieles, Gil Delgado, González Hontoria, Gómez Barzanallana, viuda de Gaitán de Ayala, Gual, viuda de Guzmán, Haynes, Ibarra (D. Leopoldo).

Inclán, La Llave Valarino, La Rica, Landecho, Lanza Ruffo, López de Ayala, Luque, Macías, Machimbarrena, Márquez, Mazarrasa, Melgar, Melgarejo, Mille, viuda de Moreno Recasit, viuda de Murcia, Navascués, Narbón, viuda de Ortiz, de Villajos, Piñán (don Angel), Pito Novo, Polo de Bernabé, viuda de Puigdollers, Rato, Raventós, Retortillo y Díez (don Manuel), Rivacoba, Roca de Togados (don Cristóbal), viuda de Rochelt, Rodríguez (don Antonio Gabriel), Rodríguez Paredes, Rodríguez Sentamaria, Ruata (don Isidoro), Sanguino (don Luis), San Martín (don Eduardo), Sepúlveda (don Pedro), Serrano Echevarría, Sizzo Noris, Suelves y Goyenache, Ubarri, Urquijo (don José María), Verástegui, Vial, Zaragoza y Mata (don Francisco).

Señoritas de Aguilera, Alcalde, Alcázar y Mitjans Alfonso, Alvarez Arranz, Armada Amézaga, Badals y González de Mendoza, Amémez Reina, Bernar, Borbón, Casas, Casilari, Daza de Campos, Du Quesne, Enriquez, García Lomas, Gil Delgado, López Roberts, Melgar y Rojas, Molins, Narváez, Olivares, Manuel de Villena, Retortillo y de León, Rodríguez San Pedro, Rosillo, Sandoval y Moreno, Serrano Echevarría, Suárez Inclán Tomaseti y San Juan, Torres Ossorio, Traver, Ugarte, Urquijo, López Doriga, Verra y Vignan y Guridi.

Debido a su excelente calidad, única en el mercado, se han impuesto entre los fumadores las grandes marcas nacionales de Papel de Fumar



elegante, finísimo e insuperable a 0.15 ptas. librito o estuche



popular a 0.10 ptas. estuche



en cartera sin engomar o librito engomado a 0.05 ptas.

Espectáculos

ESPAÑOL.—(Compañía Calvo-Muñoz).—A las 6, La mejor ley la razón y ¿Quién es tu padre?—A las 10,15, El zapatero y el rey.

CENTRO.—Compañía Enrique Borrás.—A las 6, Las alas rotas.—A las 10,30, La seca.

LARA.—A las 6, Cuento in moral, Cartas de mujeres y «La mujer y su mayor enemigo» (conferencia de D. Jacinto Benavente).—A las 10,15, La maia ley.

REY ALFONSO.—A las 6,30 y 10,30 Pío Mussolini.

INFANTA ISABEL.—A las 6 y 10,15, El filón.

FUENCARRAL.—A las 6, La tumba de nieve.—A las 10, Los misterios de Groeslan día.

COMICO.—A las 10,15, Viva el alcalde y La conquista del mundo.

COMEDIA.—A las 6, concierto Brailowsky. A las 10,30, Las mujeres de Zorrillo.

REINA VICTORIA.—A las 5,30, La bayadera.—A las 10,15, El príncipe se casar.

ESLAVA.—A las 6 El amor no se ríe.—A las 10,30 Una noche en Venecia.

APOLO.—A las 5,30 y 10,30, De la Fraquita.

MARTIN.—A las 6,15, Al chocolate de las cinco y Perico de Aranjuez.—A las 10,5, Al chocolate de las cinco y Perico de Aranjuez.

CIRCO AMERICANO.—A las 6 y a las 10,15 Cuzzini, Partners, Oglos, Los diez Ascied

y Daiva completando el programa todas las atracciones y Orlando con sus preciosos caballos.

PRICE.—A las 6 y 10,30, Dos grandes debuts y todas las atracciones.

ROMEA.—Cinematógrafo y varietés. ZARZUELA.—A las 6 La rosa de Stambul.

LATINA.—A las 6, ¿A qué teatros vamos? o Comedias y comediantes.—A las 10,15, ¿A qué teati o vamos? o Comedias y comediantes.

MARAVILLAS.—A las 5,30 y 10,15, Cristina Ramper, Pilar, Maruja Sanz, Isabelit Ruiz Sanz, Mazarino, Cándida Suárez.

NOVEDADES.—A las 6 y 10,30, La cuenca del Ruhr.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS	Día 5
4 por 100 perpetuo interior.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales..	70 60
E de 25.000 » ..	70 55
D de 12.500 » ..	70 75
C de 5.000 » ..	71 00
B de 2.500 » ..	71 00
A de 500 » ..	71 00
G y H de 100 y 200 nominales	70 25
En diferentes series.....	71 00
Fin corriente.....	»
Fin próximo.....	»
4 por 100 exterior estampillado.	
Serie F de 24.000 ptas. nominales..	»
E de 12.000 » ..	85 75
D de 6.000 » ..	85 75
C de 3.000 » ..	86 00
B de 1.500 » ..	86 25
G y H de 100 y 200 nominales	»
En diferentes series.....	»
4 por 100 amortizable.	
Serie E de 25.000 ptas. nominales..	»
D de 12.500 » ..	»
C de 5.000 » ..	»
B de 2.500 » ..	»
A de 500 » ..	»
En diferentes series.....	»
5 por 100 amortizable.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales..	93 90
E de 25.000 » ..	94 60
D de 12.000 » ..	94 05
C de 5.000 » ..	94 25
B de 2.500 » ..	94 25
A de 500 » ..	94 25
En diferentes series.....	»
5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales..	»
E de 25.000 » ..	»
D de 12.500 » ..	94 00
C de 5.000 » ..	94 00
B de 2.500 » ..	94 00
A de 500 » ..	94 00
En diferentes series.....	»
Obligaciones del Tesoro.	
Serie A	102 10
B	102 10
Ayuntamiento de Madrid.	
Obligaciones de 1868.....	84 50
Expropiaciones interior al 5 por 100	»
Cédulas de Ensanche.....	»
Villa Madrid 1908 (Deudas y otras)	»
Empréstito de 1914.....	»
Empréstito de 1918.....	»
Banco Hipotecario de España.	
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.	88 85
Idem id. al 5 por 100.....	98 65
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.	109 50
Empréstito de Marruecos.....	78 50
Acciones. Valores industriales	
Acciones del Banco de España.....	576 00
Idem de la Compañía A. de Tabacos	238 00
Idem del Banco Hipotecario.....	261 00
Idem del Hispanoamericano.....	»
Idem del Español de Crédito.....	154 08
Unión y El Fenix.....	»
Duro Felguera.....	48 50
Bonos Naval (Obligaciones).....	99 50
Azucareras preferentes.....	84 25
Idem ordinarias.....	32 00
Ferrocarrils.	
M. a Z. Alicante (acciones).....	»
Nortes (acciones).....	312 00
Andaluces.....	»
Metropolitano Alfonso XIII.....	»
Valores extranjeros.	
Banco Río de la Plata.....	152 00
Obligaciones de Riotinto.....	103 50
Bonos Peñarroya.....	»

SERVICIOS DE LA

COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coaña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Mon-

vide y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOM-

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, puertos de la costa occidental de África para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y Regresos de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos de Mediterráneo a New-York, puertos de

Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las

condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Estocolmo (Suecia); laboratorios de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensai» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS

PREPARACION COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18, MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

GRAN PREMIO DE HONOR EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA EN BARRESA
ESCOPETAS FINAS DE CAZA
TIRO DE PICHÓN

LIBAR
BILBAO - ESPAÑA

Azopardo y Cia.
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS

Cabriolés y Torpedos, 15, H-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

VENDEMOS

Cuatro cañones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

SOCIEDAD ANONIMA LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaéassière, SAINT-ÉTIENNE
á L. B'use-Born, pres d'ANZIN
á B'ese-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

ORIA Y GALINDEZ COMPRAY VENTA

De ahajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas. Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasia

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA	de 7.500 id.
CADIZ	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sra. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL

Hijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ	de 5.500 id.
PIO IX	de 6.000 id.
CATALINA	de 6.000 id.
BALMES	de 6.500 id.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación y oposición: a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, (cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato.

Magnífico internado: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Patente Internacional.

Es la composición más antimolesta que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y copias pinturas preparadas «Cargolite»

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

Casa principal en LONDRES, 8, Broad Street Place, E. C. 2

